

外部围攻
内部压力同样巨大

除了外部各界的围攻之外,这些涉事俱乐部也承受着自己的球迷甚至球员的压力。利物浦球员就集体发推:“不希望欧超联赛变成现实,这是我们的集体立场,我们对于这个俱乐部以及俱乐部球迷的承诺是绝对且无条件的,你永远不会独行。”



欧足联主席切费林。



“老佛爷”已经厌倦拿欧冠冠军了。

传统秩序颠覆者 注定遭遇阻击

在英超6支球队相继宣布退出后,两天之间,欧超12强土崩瓦解……



欧超12支球队中,英超6支球队相继宣布退出后,意甲的米兰双雄和西甲巴萨、马竞同样立场并不坚定。

欧超诞生 结果与全世界为敌

要知道,仅仅在一天前,欧超诸强还在憧憬着一个更大的买卖,现在看来,事态的发展似乎超越了他们的想象。

而欧超的夭折,很大程度与其对足球运动的危害性密不可分,这让每一个利益相关者都同仇敌忾。

这恐怕是有史以来,欧洲足坛最统一的一次行动,在欧超高调宣布诞生后,第一时间,欧足联、国际足联、各职业联盟、球迷、名宿都很快站在了同一条战线,将其视为足球的叛徒。

作为与欧超最针锋相对的阵营,拥有欧冠联赛的欧足联一方面提出警告,表示所有参加欧超联赛的球员未来将被禁止参加任何级别的国家队赛事,包括世界杯和欧锦赛。

除了利益之外,欧超诞生更深远的意义在于,它的出现还将颠覆职业足坛近百年建立起的秩序,甚至影响到足球运动的发展。

曼城的中场核心德布劳内就在社交平台上写道:我和很多人并肩作战又相互竞争,一切都是为了赢下比赛,但最重要的还是“竞争”这个词。

弗格森爵士对于此事的看法相似,“这是对70年欧洲俱乐部足球的一种颠覆,无论是作为60年代邓弗姆林队的球员,还是作为阿伯丁队的主教练,赢得欧洲优胜者杯,对苏格兰的一个中小俱乐部来说就像攀登珠穆朗玛峰,埃弗顿将花费5亿英镑建造一座新球场,就是希望能参加欧冠联赛……”

在这些圈内人的话语中,意思很明显,欧超联赛这种封闭式的利益团体抛弃了足球运动的竞技精神,不同于欧冠取名次靠前者晋级,封闭的欧超完全扼杀了中下游球队的上升通道。

都说王侯将相宁有种乎,然而采取席位制的欧超压根就不带你玩。长远来看,豪门球会有可能会慢慢变得出工不出力,从而让转播商失去兴趣,原本经济情况不佳的中小球会,其生存也将进一步面临危机。

英国文化大臣道登也表示:“我们拥有一个从上到下的足球金字塔,从扬名国际的英超联赛一直到低级别的社区联赛,任何试图摧毁这一体系的行为都会让我非常失望。”

和任何体育运动一样,足球也是一个金字塔构造,当中小球会生存空间急剧压缩,青训也难以继时,很难想象未来还能有大批足以匹配欧超的大牌球星不断诞生,因为培养他们的母队可能已经死了。

欧超不仅抢了欧冠和各国联赛的饭碗,很大程度还会切断足球运动的血脉,也难怪当下反对者会突破职业足球的固有圈层,上至政要下至平民,都喊出相同的反对声音。

美国资本“掠夺”欧洲足球引众怒

可能有人会想到,欧超的模式其实与NBA等北美职业大联盟相似,这并不奇怪,欧超发起者就是皇马主席弗洛伦蒂诺,加上几家英超球会背后的美国老板。

美国知名投行摩根大通则愿意为欧超的基础建设拨款,提供约35到60亿欧元的预算。传闻中几家愿意入局的转播商也都来自北美大陆……

有意者确有照搬一种已经成功的商业模式之嫌,但本质上,不同地区板块的不同赛事项目,还是存在天差地别。

此前,就有英国球迷拿出“足球不是TV秀”的标语进行抗议。英超历史射手王阿兰·希勒也在BBC节目中指出:“欧超并不是竞赛,而是关起门玩。”

从商业上看,没有升降级,将最优秀的球队聚拢在一个赛事体系下,从而获得更好的和转播商谈判的筹码,这种模式可以让利益最大化。

但从职业联赛的发展模式看,欧超恰恰破坏了这项运动的根基。NBA之所以长盛不衰,背后是同样火热的NCAA,良性循环的大学生联赛一直在为NBA输血,这中间是一种互补关

系,而非欧超当下对欧洲各国联赛的变相“掠夺”。

体量上而言,欧冠是不同国家联赛一同参与的盛宴,也非NBA、NFL这些在一个国家举办的体育赛事可比,欧超想要取而代之,抛弃的是占比难以想象的绝大多数俱乐部,破坏的是欧洲各国足球联赛的体系。

必须强调,这不仅仅涉及英超、西甲,如果欧冠因为欧超受影响,那些有机会参欧冠的中小联赛也将被殃及池鱼。有鉴于此,除了拿到户口本的少数俱乐部,又有多少球队会和你站在同一条战壕?

太多深层次的纠葛和潜在的连锁反应,让欧超一问世就成为众矢之的,这个“神圣同盟”短时间内的分崩离析,也源于这些俱乐部承受到了太大的压力。

曼城是最先退出的俱乐部,欧足联有可能取消欧超球队本赛季的欧冠参赛资格,这对于已经杀入四强的曼城是一个致命打击,背后拥有中东财团支持的曼城并不差钱,在拿到英超冠军后,欧冠一直是其证明自己身份的烙印,眼见距离欧冠荣誉只差最后三场比赛,曼城并不难作出抉择。

在一些球员看来,加入欧超就意味着对俱乐部传统以及球迷的背叛。“利物浦已死!工人阶级热爱的运动,毁于贪婪和腐朽!”此前利物浦球迷曾经打出过这样的标语。

足球运动发展至今,已经承载了太多的情感纽带。以利物浦为例,诞生之初就被认为是代表劳工阶层的球队,如今在美国老板的左右下要为金钱抛弃传统,这是死忠球迷无法忍受的,同样的声音也来自于曼联球迷,“穷人创造的联赛,被富人偷走了。”

当然,欧超会员们集体回心转意,恐怕也不能回避一个钱字。据悉,欧足联对欧超采取了内部瓦解的手段,在欧超中,英超球队最多,占据六席,他们也是眼下日子最好过的欧洲豪门俱乐部,毕竟英超版权依然是俱乐部赛事中最昂贵的版权,而据西班牙《世界体育报》透露,欧足联为了招安欧超的中坚力量——6支英超球队,甚至许诺为他们提供一大笔资金。

既然都是为了求财,继续在英超和欧冠中老老实实打工,平平安安地获得巨额经济利益,总比铤而走险来得划算。

俱乐部都各有各的算盘,眼见反对声日盛,另立门户代价巨大,加之欧超前景没有预计中那么明朗(以金主摩根大通的数十亿款项而言,定位并非单方面投资,而是一笔巨额借贷),在这个节骨眼,谁也不愿意当出头鸟,各方因素的综合之下最终促成了欧超的流产。

目前,曼联已经宣布俱乐部执行副主席伍德沃德将在今年年底离任,这被认为是曼联向英超和欧足联表忠心的一个做法。

在欧超的建立过程中,伍德沃德就扮演着重要角色,与此同时,尤文主席阿涅利也宣布辞职,在欧洲足球重新回归到此前的秩序中后,也许一系列清算工作才刚刚开始。

据澎湃新闻